

СТАНОВИЩЕ

от

проф. д-р Слави Петров Димитров - член на научното жури
съгласно Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“

№ РД 38-327 от 14.07.2021 г.

Настоящото становище е относно дисертационния труд на Таня Борисова Беличенова – докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Социално-икономическа география“ на СУ „Св. Климент Охридски“ и е съобразено с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р. България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ на дисертацията: „Медикогеографски анализ на потенциала за балнеолечение и климатолечение в община Велинград като фактор за локално развитие“.

Процедурата е в професионално направление 4.4. Науки за земята. Икономическа и социална география. (Регионално и локално развитие). Структурно обучаващо звено: катедра „Социално-икономическа география“, ПФ, СУ „Св. Климент Охридски“.

1. Данни за докторанта

Таня Борисова Беличенова е родена на 29 юли 1950 г. във Велинград. През 1974 г. завършва ВМИ Пловдив, специалност „Детски болести“. В Медицинска академия - София получава следдипломна квалификация с първа специалност „Педиатрия“ (1980 г.), а след това и втора специалност „Физикална терапия и рехабилитация“ (1984 г.).

Следват още няколко квалификации придобити в Медицински университет – Стара Загора (1999 г.), Медицинска академия – София (2000, 2001, 2005, 2006 г.), Бюти академия – Париж, Франция (2003 г.), Испания (2003 г.), Италия (2011 г.), Турция (2012 г.) и др. Става лицензиран преподавател по нови СПА и Уелнес технологии (2006 г.), Специални терапии за лице и тяло (2011 г.) и др.

Таня Беличенова има богата професионална кариера. В периода 1974 – 1981 г. като Ординатор в детско отделение, Районна болница – Велинград; от 1981 до 1989 г. е Началник отделение за физикална терапия и рехабилитация в Хотел „Двореца“; в периода 1989 – 1991 г. е Завеждащ педиатричен кабинет в Курортна поликлиника; от 1991 до 2003 г. е Началник отделение за физикална терапия и рехабилитация в СБР на НК – Велинград; в периода 10.10.2003 – 01.06.2015 г. е Управител на медицински център и спа център на СПА хотел „Двореца“; в периода 01.07.2015 – 24.09.2016 г. е Мениджър СПА център в Хотел

„Роял спа“; от 06.02.2017 г. – до момента е Управител на медицински център „Камена Медикъл“; в периода 01.11.2016 – 03.05.2018 г. е Началник отдел СПА в БЛЦ КАМЕНА; в периода Август, 2018 – 01.04.2019 г. е Управител и гл. лекар в СБР Панорама – Велинград; от 02.01.2020 г. и до момента е Лекар физикална и рехабил. медицина в МБАЛ Пазарджик.

Владее английски и руски език.

2. Данни за докторантурата

Таня Борисова Беличенова е зачислена със заповед № РД 20-899 от 02.07.2020 г., като докторант на самостоятелна подготовка за обучение в ОНС „доктор“ по професионално направление 4.4. Науки за земята. Икономическа и социална география. (Регионално и локално развитие) към катедра „Социално-икономическа география“. Срокът на обучение е три години считано от 01.07.2020 г. до 01.07.2023 г. За научен ръководител е определен доц. д-р Пламен Георгиев Патарчанов. Темата на дисертацията е: „Медикогеографски анализ на потенциала за балнеолечение и климатолечение в община Велинград като фактор за локално развитие“.

След полагането на докторантските минимума и окончателното завършване на дисертационния труд, докторантът е отчислен с право на защита съгласно заповед № РД-20-1318 от 09.07.2021 г. Дисертационният труд е обсъден на разширено заседание на катедра “Социално-икономическа география” при Геолого-географски факултет на СУ “Св. Климент Охридски”, проведено на 30.06.2021 г. и е насочен за публична защита. Не са установени нарушения съгласно законовите държавни разпоредби.

В обявената процедура и съгласно заповед № РД 38-327 от 14.07.2021 г. съм определен за член на Научното жури. По решение на същото съм определен да изготвя становище.

3. Данни за дисертацията и автореферата

Дисертационният труд на докторант Таня Беличенова съдържа всички задължителни елементи: заглавна страница, съдържание, увод, изложение, заключение, библиография и приложения.

Представеният труд е с обем 206 страници, от които 171 страници основен текст и 62 страници приложения. Дисертационният труд включва 14 фигури, 20 таблици и 19 приложения. Списъкът на използваните източници обхваща 172 заглавия, от които 91 на кирилица, 69 на латиница, 12 други източници, в т. ч. 38 нормативни, стратегически и

планови документа и 21 интернет адреса. Разработеният обем позволява пълно развитие изложението и представяне с достатъчни графични средства.

Спазени са главните методически изисквания към научния труд, в т. ч. – точни формулировки на целта и задачите, обосновка на актуалността, преглед на предшестващи изследвания по проблема, методика на изследването, фактическо състояние и развитието на явлението, и заключение с практически резултати – оценки и препоръки.

Дисертационният труд на докторант Таня Беличенова е интердисциплинарен с оригинална и много актуална тематика. Изследователският подход на докторанта е резултатен и може да послужи като модел и пример за други подобни изследвания.

Авторефератът отговаря на съдържанието на разработката и представя най-съществените черти на дисертационния труд.

4. Научни приноси

Приемаме формулираните от автора приноси на дисертационния труд (11).

Темата на дисертационния труд на докторант Таня Беличенова е насочена към актуални за нашата страна проблеми, като по-рационално използване на туристическите ресурси, възможностите за развитие на балнео и спа туризъм и изграждане на една нова визия за община Велинград. Те са засегнати в различна степен в досегашните научни разработки.

Можем да посочим, че при разработката на дисертацията е събрана и анализирана обемна и разнородна информация по отношение на геотермалните и екологичните фактори влияещи върху общия профил на гр. Велинград. Те са систематизирани и анализирани научно, коректно, съобразно възприетата от докторанта методика.

Освен стандартните в научните изследвания подходи в методическия апарат на работата се съдържат и новаторски елементи. Прилагането на интердисциплинарния подход при изследването на ресурсите за балнео и климатолечение, придава индивидуален облик и изгражда един различен „образ” на община Велинград.

Извършеното обстойно проучване и оценка на благоприятното рекреационно въздействие на наличните хидро-минерални ресурси, състава на минералната вода и терапевтичния резултат, допринасят за обособяването на тезата за европейската и световна значимост на града и включване на Велинград в европейския термален и екологичен туризъм. Разработката от автора Елипсоида на Асклепий позволява да се установи, че слънчевото греене, обединено с мекия климат, минералните извори и чистия въздух оздравителен ефект върху страдащите от белодробни, сърдечно-съдови, ставни и други

заболявания. Обединяването на природните дадености на района позволява развитието туризма, профилактиката, балнеолечението, курортната медицина, спа и уелнеса и рекреацията. Това поставя акцент върху ползите и утвърждаването на настоящите знания корелацията между традициите и историята в използването на топлите минерални здравния ефект върху организма и бъдещите перспективи и тенденции в развитие на и спа туризма и разширяване на клъстера.

Авторът има практическо участие при комплексното разработване и прилагане на лечебни и рекреационни програми с комбинация на минерална вода, инхалации, ултразвук, итерферентен ток, лечебна гимнастика, радонова вода на територията на Велинград, които подобряват общия здравен статус и подпомагат профилактиката, рекреацията и лечението на наблюдаваните пациентски фокус групи. Участието в обучението на специализирани кадри за рекреационната и спа индустрия в района, има важен приложен аспект в областта на балнеологията и климатологията, спа и уелнес за района. Реди български изследвания в изследването могат да намерят място в актуализацията на стратегическите и планови документи, както на общинско, така и на селищно ниво – ОПР, ПИРО, Стратегия за развитие на туризма и др.

5. Публикации и участия в научни форуми

По темата на дисертационния труд са представени 11 публикации, което отговаря на изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. Те са от участие в научни конференции и са публикувани в научни сборници и списания.

6. Критични бележки

Критичните бележки – препоръките се отнасят главно за необходимостта от по-задълбочено изследване и изясняване на теоретичните постановки в областта на регионалните географски изследвания, балнео и спа туризъм.

7. Заключение

Представената дисертация на докторант Таня Борисова Беличенова е завършен научен труд с оригинални приноси, доказващ, че кандидатът има задълбочени теоретични знания и способности за самостоятелни научни изследвания. Декларираните цел и задачи са успешно изпълнени. Дисертационният труд, както и публикациите по него, са самостоятелно дело на докторанта, и отговаря на изискванията на нормативните документи.

Даваме своята положителна оценка (ДА) и предлагаме на членовете на Уважаемото Научно жури да гласуват с (ДА) за присъждането на научната и образователна степен „доктор“ на **Таня Борисова Беличенова** в професионално направление 4.4. Науки за земята. Икономическа и социална география. (Регионално и локално развитие).

27.08.2021 г.

Гр. Велико Търново

Изготвил становището:.....

/проф. д-р Слави Петров Димитров/